

SUSCRIPCIONES  
(PAGO ANTICIPADO)

En toda España. Ptas. 1'25  
Número suelto. 0'05  
Id. atrasado. 0'10

# EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:  
LIBERAL-PALMA

TELÉFONO, 140

Anuncios y suscripciones  
al Administrador, Corres-  
ponsales y en las principales  
Agencias.

## El canje y el Sr. Maura

III

Después de las precedentes generalidades sobre el asunto vamos al terreno en que se sitúa el autor de los citados tres artículos.

Se han propuesto distintos medios para poner punto final á la anómala y perjudicial situación monetaria de la Isla de Puerto-Rico.

1.º Sustitución de la plata mejicana que es actualmente su único signo de cambio, por otra plata local.

2.º Sustitución de la plata mejicana por la peninsular.

3.º Sustitución de la plata mejicana por oro.

Desechamos como medios serios, el *statu quo* y la alteración del valor de la actual moneda, que no por parecerse axiomáticamente erróneos, dejan de tener partidarios respetables y decididos.

Primer medio. Convenimos con el articulista en que con la sustitución de la actual plata mejicana por otra de circulación local, solo se sustituye el conflicto por otro. En lo que á los cambios exteriores se refiere, que es precisamente la fase del problema que sólo trata el articulista y del que no tenemos interés en apartarnos porque precisamente es ella la mayor causante del clamoreo.

Apesar de la opinión del articulista y nuestra de tantos, hemos leído estos días que de una manera sigilosa y rápida intenta el actual Ministro de Ultramar llevarla á la práctica. Respetemos los designios ministeriales, si así resultase, y conveniamos, (en oposición al articulista) que no merecen la censura que les dirige, los pesimismo del señor Maura al manifestar que esperaba de sentada la solución que al problema diera el partido conservador: plenamente justificados quedan con lo insinuado sin entrar en detalles sobre concepto de insuperabilidad de obstáculos, tallas de Ministros, etc., etc.

Nos quedan por discutir los otros dos medios; el patrón plata peninsular, decididamente sostenido en un momento como único por el articulista y el patrón oro, indicado como salvador (sin desconocer su magnitud) por el Sr. Maura. Examinémoslos.—Ventajas del patrón plata peninsular: no queremos añadir ni una más á las enumeradas por el articulista; á lo sustentado por él remitimos á los que acaso nos lean.

Inconvenientes. Hechos.

En 1857 tenía Puerto Rico como moneda de plata circulante la llamada *macuquina*, moneda local propia, como la había tenido también Mallorca y la tiene aún Filipinas; por razones parecidas á las que hoy se invocan para el canje de la moneda de plata mejicana por otra, se ordenó su retirada y sustitución por plata de cuño nacional: los resultados no correspondieron al deseo de aquel Gobierno; no tardó mucho tiempo en irse retirando de aquel mercado por curso natural de las transacciones la plata española, sustituyéndose paulatinamente por moneda de plata extranjera, (mucho de ella ha llegado á introducirse como mercancía); la plata nacional volvía á España representando los ahorros del empleado que regresaba, los beneficios que no tenía prestación de retener, del colono peninsular y del negociante allí establecidos para mejorar de fortuna, que teniendo puesta en su mente la idea del descanso y del goce después del trabajo, de la privación de muchos años, iba mandando al punto de donde saliera, capitales y para no sufrir el quebranto bancario natural en los giros, lo hacía en talegas de numerario que tenía aquí igual valor, que en la colonia; huía la plata nacional de Puerto-Rico impulsada por las condiciones especialísimas de su vida económica característica; por su carencia de marina mercante propia que hiciese su importación y exportación; por la necesaria inestabilidad de sus valores monetarios á merced siempre de una balanza mercantil desfavorable por un extraordinario desequilibrio, entre el valor de sus exportaciones é importaciones con la metrópoli por la necesidad forzosa de cambiar su principal producto, *café* con el extranjero.

Esto acontecía en una época en que las relaciones de Puerto-Rico con la Península eran más numerosas que hoy, porque una gran parte de su producción, que había de ir al extranjero, hacía el viaje en buques nacionales; y la plata en sus relaciones con el oro, perdía poco; y si esto sucedía en circunstancias en que las salidas de numerario podían determinar una baja en los pre-

cios y por consecuencia provocar un aumento de exportaciones y nuevas entradas de numerario con tendencia al equilibrio de la balanza, merced al solo funcionamiento libre de las leyes generales del comercio traslado al articulista á lo que es lógico sucediera hoy que la plata ha disminuido considerablemente de valor, la tendencia universal es regular los cambios al tipo oro que oscila poco. El fenómeno económico resultante ha sido perder una moneda nacional, depreciada, por causas naturales y recibir en cambio otra, también depreciada, pero de mejor ley, como mercancía, que, unas veces de contrabando y otras á la luz del día la ha sustituido dejando un beneficio al importador y evitando se produjera la reacción que por escasez de numerario había de hacer bajar los precios y multiplicar las exportaciones en camino del equilibrio.

Resultados finales: que la depreciación de la nueva moneda ha hecho aumentar los precios de los productos, y aquellos mercados sin desajuste por su plata se han visto conducidos fatalmente á la baja de ella hasta el tipo de su valor intrínseco; que los cambios en el exterior se han declarado en una alza correlativa con la baja del valor de la plata, y de esto y de la inseguridad en sus cotizaciones ha nacido el perjuicio en los negocios de importación de productos peninsulares. En corroboración de este razonamiento, vemos iniciarse en la actualidad un fenómeno parecido en la isla de Cuba; apesar de no admitirse en aquellos mercados más que un tanto por ciento de plata en los pagos, porque gozan del patrón oro y lo defienden tenazmente, está ya sufriendo la plata una marcada depreciación respecto al oro, tan pronunciada de algunos meses á esta parte que neutraliza el beneficio de los giros sobre Londres allí adquiridos y negociados en las plazas de la Península con una prima notable.

Entendemos, que la situación monetaria de Puerto Rico la ha producido la adopción de aquella medida y entendemos que su repetición había de producir iguales fenómenos en plazo más ó menos largo y por tanto que el cambio de la plata mejicana actual por la nacional no es remedio definitivo; crearía, tal vez, una ligera y momentánea mejora de situación en los negocios interiores, pero opinamos que es un error el creer que había de mejorar los cambios con el exterior; la unidad de la moneda juzgamos no había de traer la unidad de los cambios, que fuera el remedio total, y apoyamos nuestro juicio en el hecho elocuentísimo de que los habitantes de Puerto-Rico abogan por esta solución que podía beneficiarles por la índole local de sus operaciones y no la patrocinan ni las Cámaras de Comercio, ni las asociaciones industriales que no ven de ella la baja de los cambios que es su desideratum.

Además nos preguntamos, ¿el cambio de la plata extranjera circulante, por plata nacional, es obra en su ejecución práctica, tan poco expuesta á trastornos económicos como á primera vista puede parecer? ¿Como van á valorarse las monedas extran-

teras cuya desaparición perseguimos?—¿Por su valor legal?—Brillante negocio para los capitalistas acaparadores. No tan brillante para el Tesoro de aquella Isla.—¿Por su valor como mercante?—Perjuicio inmenso por su extensión, por afectar á todas las clases y con más intensidad á las proletarias que poseen el duro mejicano por un valor que les resultaría ficticio. Además ¿no traería ningún trastorno á la Península? ¿Estamos seguros de que no influiría en el alza de los cambios de la Península con el extranjero?—Probable nos parece que si como nos lo parece también que no dejaría de sentirse su influencia en sentido perturbador en los precios de los artículos de importación y exportación de aquella Isla y hasta en el de las fincas, sobre todo en las productoras de café, como es evidente que la ha tenido la depreciación de la moneda actual, si bien no es una proporcionalidad matemática.

(Continuará)

## Crónica científica

### Los alemanes en el Africa Oriental

Comparando un mapa de Africa contemporáneo con uno de la primera mitad de este siglo se notan las modificaciones hechas en aquel continente por las conquistas de los europeos. Hoy el mapa de Africa refleja el de la Europa central y occidental.

Siguiendo la frase feliz de la *Revue generale des Sciences*, «el mapa de Africa, deforma el de Europa como ciertos espejos alteran las proporciones de los objetos que reproducen, reflejando, sin embargo, la imagen.»

Los últimos que han llegado al continente negro son los alemanes y ya poseen colonias en el Togo, el Cameroun, en el Sudeste y en el Africa Oriental. Hace justamente diez años, que se establecieron en esta última región, colocando bajo su protectorado, el 27 de Febrero de 1885 los territorios audaz y rápidamente conquistados en el Omagara.

Desde esta fecha los alemanes no han perdido el tiempo, ensanchando su dominio en proporciones considerables y llegando á poseer entre el Océano Indico y los lagos Tanganika, Victoria y Nyassa un terreno, cuya superficie es igual aproximadamente al doble de la del Imperio alemán.

Según el relato hecho en la *Revue generale des Sciences* por conocidos exploradores, las nuevas posesiones alemanas tienen un gran valor.

El país presenta regiones montañosas con alturas de 1.200, 2.000 y 3.000 metros. Al Norte el Kilimandjaro levanta orgullosamente su cima á 6.000 metros de altura siendo el punto más alto de todo el continente.

Los ríos tienen el mismo caudal de agua todo el año pero las cascadas que los cortan los inutilizan para la navegación.

Al pié de las montañas que se extienden en la dirección general nor-este-sud-oeste comienza la inmensa llanura que ocupa la mayor parte del Africa, que aunque generalmente lisa, presenta en la parte oriental algunos espacios de rocas, á veces gigantescas; de uno hace el explorador Baumann un encontrador, relato en la *Revue generale des Sciences*.

«El 23 de Marzo de 1892,—dice,—avanzábamos por la llanura fría y brumosa de Neiróbi, siempre á través de hermosas praderas, aquel país es bello y rico en productos vegetales aunque algo monótono, porque nada hace preveer un cambio inmediato el panorama. De pronto noté algo extraño á la cabeza de la caravana que estaba en la cúspide de una colina. Corrí á aquel sitio y no pude contener un grito de admiración. A nuestros piés se extendía una rara aglomeración de rocas, en raro desorden revelado de una tremenda revolución geológica, alcanzando una extensión de un kilómetro. Al final se extendía una ancha playa de arena, rodeando un lago azul, cuyas aguas cortaba el horizonte.»

El Africa Oriental alemana está atravesada por un gran río, el Kagera, cuyas aguas van á confundirse con las del Nilo. Prestan su caudal al Kagera dos arroyos que nacen en una pequeña cordillera llamada Missi ó Monessi, palabras que significan Montes de la Luna, confirmando de este modo las exploraciones modernas la hipótesis de los geógrafos antiguos que hacían venir al Nilo de los montes de la Luna.

Es indudable que la riqueza de estas regiones dará á Alemania una gran preponderancia en Africa.

ANTONIN ROCHE, doctor en Ciencias.

## Preparativos navales

### Armamentos de vapores mercantes

En el ministerio de Marina se trabaja activamente para llevar á la práctica el propósito de que dimos cuenta, de armar como buques de combate varios vapores de la Compañía Trasatlántica.

En conferencias celebradas estos últimos días por el representante de la Compañía y el general Beranger, se han estudiado las condiciones de los siguientes buques:

*Alfonso XII*.—Eslora (en metros), 122,83; manga, 14,48; puntal 10,97; fuerza de máquina en caballos, 5.000; tonelaje, 5.206,43.—Fué construido en Newcastle en 1888; su casco es de acero y tiene cuatro palos.

*Alfonso XIII*.—Eslora, 124,41; manga, 14,36; puntal, 9,83; fuerza de máquina, 5.700 caballos; tonelaje, 5.124.—Construido en Dumbarton 1888. Casco de acero.

*Reina María Cristina*.—Eslora, 124,52; manga, 14,63; puntal, 9,83; fuerza de máquina, 5.700; tonelaje, 5.161,34.—Construido en Dumbarton en 1888. Casco de acero y cuatro palos.

*León XIII*.—Eslora, 114,96; manga, 14,63; puntal, 9,07; fuerza de máquina, 5.200; tonelaje, 5.311,10.—Construido en Glasgow en 1888. Casco de acero.

*P. de Satriestegui*.—Eslora, 115; manga, 14,63; puntal, 9,07; fuerza de máquina, 5.720; tonelaje, 5.000.—Construido en Glasgow en 1890. Casco de acero.

*Montevideo*.—Eslora, 122,59; manga, 14,63; puntal, 8,84; fuerza de máquina, 5.000; tonelaje, 5.296,60.—Construido en Dumbarton en 1889. Casco de acero.

*Buenos Aires*.—Eslora, 122 metros; manga, 14,70; puntal, 9,07; fuerza de máquina, 5.000; tonelaje, 5.311,10.—Construido en Dumbarton en 1887. Casco de acero.

*Cataluña*.—Eslora, 114,52; manga, 12,96; puntal, 6,64; fuerza de máquina, 5.260; tonelaje,

54 BIBLIOTECA DE EL LIBERAL

IV

Al día siguiente ya estaba Tarass arreglándose con el nuevo *kochevoi* para que decidiera á los cosacos á que tomaran una resolución. El *kochevoi* conocía bien su gente y comenzó por decir:

—Es imposible violar el juramento; es imposible.

Y después de un breve silencio continuó: —Sin embargo, aún es posible. No infringiremos nuestras promesas, pero inventaremos algún medio. Haz de manera que el pueblo se reúna, pero no por mi mandato, sino por su propia voluntad. Ya sabes como se preparan esas cosas: yo y los ancianos acudiremos á la plaza como si no supiéramos nada.

Aún no había pasado una hora cuando los timbales resonaron de nuevo. La plaza fué ocupada muy pronto por innumerables cosacos que no hacían más que preguntarse unos á otros:

—¿Qué sucede? ¿Por qué han tocado los timbales?

Nadie al pronto sabía dar contestación á

TARASS BOULBA 55

estas preguntas, hasta que poco á poco se empezaron á oír frases como las siguientes:

—El poder cosaco desmayó en la inacción... No hay guerra... no se acometen empresas... Los ancianos son unos haraganes... No ver nada... La gordura los entontece... No hay justicia en el mundo.

Y los que oían esto acababan por decir: —Efectivamente, no hay justicia en el mundo.

Los ancianos se quedaron estupefactos oyendo tales discursos, hasta que el *kochevoi* adelantándose preguntó:

—¿Permitis que hable, señores zaporogas?

—Habla.

—Mi discurso, señores, tendrá que referirse á un asunto muy importante. La mayor parte de vosotros, y eso lo sabéis como yo, debe tanto dinero á los taberneros y á los comerciantes, que éstos no les fian nada.

Además, tengo que hacer otra observación. En la *setch* hay muchos jóvenes que todavía no han estado en la guerra, y un joven no puede vivir sin guerra. ¿Quién se puede llamar zaporoga, si no ha despachado un pagano?

3.784,97.—Construido en Dumbarton en 1883. Casco de hierro.

De estos ocho vapores se han elegido, según parece, los seis primeros por tener algunos los refuerzos necesarios, las cubiertas empachadas, y los tablados que exigen la colocación de grifos para el emplazamiento de los cañones Hontoria, de 14 centímetros, y por ser muy fácil disponer los otros para recibir la artillería.

Las dimensiones, fuerza de máquina, tonelaje y velocidad de dichos buques, que es la de diecisiete millas con tiro natural, les permitirá desempeñar admirablemente la misión importantísima de vigilar las costas de Cuba.

Llevando las obras con rapidez, estarán listos a principios de Diciembre el Alfonso XII, el Alfonso XIII, el Reina María Cristina, el León XIII, el P. de Sarrástegui y el Montevideo.

## Civilización y negocio

(De El Liberal.)

### La antropofagia dulce

Dicennos los que presumen conocer la marcha evolutiva de las sociedades, que con el progreso la lucha sigue, porque vivir será luchar eternamente, pero que se transforma y se humaniza; que lo que antes hacia el brazo destructor lo hace ahora el ingenio habilidoso; que el industrial A, para destruir al industrial B, con quien compite, no entra en su despacho, lo asesina, y le roba la caja de valores, sino que idea el medio de producir mejor y más económicamente; y que, en fin, aunque el procedimiento sigue siendo doloroso y mortal, ni es cruel ni sanginario.

Sueños de sociólogo, castillos en el aire de la ciencia, fantasías de la observación y de la experimentación!

El tipo de país exclusivamente productor y comerciante, de lucha rápida, que prefiere la compra a la conquista; que no le pesa el casco, ni le aboga la coraza, ni lo entorpece la armadura militar, es la gran República sajona. Allí todo se hace como se debe hacer, sin trabas ni obstáculos. La libertad es patrimonio inalienable del individuo, de la familia, del Municipio y del Estado. Las relaciones no tienen más límites que los de la moral bien entendida, aunque la moral de los negocios no esté reputada como la más escrupulosa. El trabajo es independiente, y la prosperidad y la riqueza constituyen un florecimiento perpetuo. El hombre se ayuda con ahínco; la tierra le es fiel; Dios bendice la unión, y viva la abundancia.

Esto repiten los encomiadores de ese paraíso americano, proclamándolo en libros, en monografías, en artículos y en poemas. Sí, en poemas también, no al modo clásico ni al romántico, sino al científico, á ese modo que hace decir á las estadísticas prodigiosas ficciones en que jamás soñaron los poetas.

Por desgracia, la realidad suple lo que en sus atrevimientos no consigue entrever la fantasía, y para poner en acción el poema que se está representando en Cuba, cñe la clásica chistera del tío Sam con el más clásico laurel de Homero, y hace lo que sólo puede hacerse en el país que como faro ilumina la civilización y que para legitimar el simbolismo ostenta la estatua de la Libertad iluminando el mundo.

Trátase de un negocio y lo sorprendente es que se desarrolle con sujeción á la preceptiva comercial y á la preceptiva literaria de lo épico. Comercialmente sólo constan en los libros del famoso Sindicato, con sus entradas y salidas, los veinte millones de duros invertidos en azúcar y el millón, de duros con que subvenciona á los mambises para que consten luego los cincuenta millones de ganancia. Esto es natural, corriente, contante y ordinario. Nada singulariza, nada enseña. Es un éxito mercantil, que aunque el economista lo pondere y aunque el sociólogo lo ensale, no dará asunto para otra cosa que para reincidir en encomios que se pueden titular variadamente: «Cómo se negocia el azúcar cubano en los Estados Unidos», «Cómo se transfieren man los pueblos guerreros en pueblos industriales», «Cómo se sustituyen los procedimientos de eliminación por los de libre concurrencia», etc., etc.

Y, no obstante, en ese «cómo» está lo emocional; lo emocional que descubre la manera de hacer enormemente tragico *El tanto por ciento*, de Ayala, que en lo que respecta á los deberes internacionales, se ha recordado con la fórmula: «Una cosa es la amistad y el dinero es otra cosa».

Su asunto es un asunto eterno y demostrativo de que el negocio necesita su diplomacia, tal vez más habil, aunque menos cortés que la diplomacia propiamente dicha. Para adquirir es preciso enganar, y por eso triunfan los más hábiles, como antes triunfaban los más fuertes. Esto, aunque repugne, no se discute; es natural, está admitido. De igual modo no extrañaría, que el productor, abrumado por el estancamiento de existencias en su fábrica, provocase el consumo, aun tratándose de consumos necesariamente destructores, como lo son los cañones Krupp ó los fusiles Maüser. Lo que extraña y lo que no toleraría la conciencia de los pueblos más bárbaros y feroces, es lo que puede hacerse impunemente en la República modelo, y lo que no ha escandalizado al mundo, que se escandalizó con negocios menos inmorales.

Decir, como se habrá dicho al planear el negocio á que obedecen los horrores de la guerra, «acaparar el azúcar suficiente á las necesidades de dos años seguidos; subleva y subvenciona los rencores del país más abundante y económicamente productor, para que no produzca; eleva el precio ateniéndote á la ley de la oferta y la demanda; sirve los pedidos, ingresa el numerario, distribúyelo entre los accionistas y que todos duerman satisfechos el sueño de los justos», es el atentado más hipócrita y más horrible que el sentimiento de humanidad conoce. Se sabía que el negocio no tiene entrañas; pero se desconocía que la civilización no tuviera sensibilidad.

Una civilización más sensible y menos formalista ya hubiera planteado uno de esos procesos que impresionan y soliviantan la conciencia. En tal proceso se reseñarían las catástrofes que produce el ambiente envenenado, la lucha mortífera, los incendios asoladores, las explosiones bárbaras, y se catalogarían los infinitos cadáveres, las quejas de los que sufren el dolor de la enfermedad ó de la herida y el llanto de tantas madres, tantas mujeres y tantos hijos.

Porque el negocio se desarrolla paralelamente con la devastación y el encarnizamiento. A la vez que las columnas marchan, que los combates se suceden, que los muertos se suman, que los que sufren gimen y que sus madres y sus hijos y sus mujeres lloran, el precio del azúcar sube. Sube porque al disminuir la producción aumenta el precio. Pero sobre tratarse de una disminución intencionalmente provocada, el fenómeno no se puede con siderar aislado. Lo que sube, sube en virtud de alguna potencialidad. Esa potencialidad no es propia del producto. Se la presta la destrucción de la mercancía que pudo concurrir y no concurre porque la guerra provocada se lo impide, y el coeficiente representativo de la guerra, según el sentimiento de humanidad lo especifica, es la muerte, y la muerte se calcula en sangre. La sangre es la que presta potencialidad á la ganancia del acaparador. La sangre es la elevadora. Los cincuenta millones en que se calculan las ganancias del Sindicato equivaldrán á una proporción horrible de metros cúbicos de sangre.

Si la civilización, que se precia tanto de vivir en un período intelectual y científico, aplicara el sentido de la gran ley de Lavoisier á la interpretación de este bárbaro fenómeno del negocio, le resultaría que, como en la Naturaleza nada se destruye y todo se transforma, por un fenómeno de trans forma, por un fenómeno de transformación moral, que tal vez resulte material en la gran conciencia del todo, esa sangre generosamente derramada por los que defiende su historia, se incorporara invisiblemente al azúcar que codiciosamente la ha hecho verter; se transubstanciara, y entonces la pudibunda lady, mimosa con sus animales domésticos, el inflexible cuáquero, que condena las vivisecciones, y el pastor que estimula la religiosidad de sus devotas ovejas, al saborear su té diariamente, verificarían una comunión con sangre de nuestra sangre y practicarían civilizadamente la antropofagia dulce.

RAFAEL SALLAS.

## Crónica de "El Liberal"

### Alcudia

Han sido denunciados á la autoridad competente varios vecinos de esta ciudad por haber sus ganados causado daños en propiedad ajena.

También han sido denunciados los dueños de algunos cafetines por infracciones á las ordenanzas municipales.

### Binisalem

Sigue muy mejorado de sus heridas el vecino José Mulet Busquets, á quien en la noche del lunes agredió su hermano dándole varios golpes con una silla.

El agresor quedó á disposición de la autoridad judicial.

Por sospechas de que se juega á los prohibidos la autoridad local manda cerrar á las once los cafetines y tabernas.

### Andraitx

Por infracciones á la ley de caza han sido denunciados á los jueces municipales de Calviá y Puigpuent varios sujetos, vecinos unos de Palma y de Andraitx otros.

### Sansellas

Ayer llovió ligeramente en dicha villa ganando con ello las tierras, agostadas por la sequía.

La cosecha de aceituna presenta hermoso aspecto, presagiando de ella los labradores un bonito resultado.

### María

Andan en esta villa muy enconadas las pasiones políticas por causa á los desafueros que cometen caciques que acaudillan las escasas fuerzas que militan en el bando conservador.

El alcalde recibe uno y otro día apercibimientos ó imposición de multas, so protesto de tal ó cual infracción, siendo en realidad la causa la de pertenecer dicho funcionario al partido fusionista.

Hacen mal los prohombres de la conservaduría en proteger y fomentar las bajas miras de los que en la villa de María atuan hoy—mañana Dios dirá—de conservadores.

Estos últimos días ha caído sobre estos campos una ligera lluvia.

### Lluchmayor

Varias denuncias se han presentado estos días al juez municipal, por daños causados en los sembrados unas, por cazar en vedado otras.

El ganado de cerda, cuya cria es aquí numero sa, dá estos años fatales resultados á los ganaderos, á causa de los bajos precios que alcanzan en los mercados las reses cercosas.

La cosecha de aceituna presenta buen aspecto. Los productos de las huertas se desarrollan lozanos y abundantes.

Han vuelto á sus trabajos muchos de los oficiales de zapatero que carecían de él.

### Algaida

Entre algunos jóvenes de este vecindario cunde la idea de fundar un casino liberal.

El ganado de cerda infestando los corrales, motivado á la escasa demanda.

### Inca

Los salones de *La Peña* se vieron estos días concurridísimos, actuando en el teatro de dicha sociedad una compañía de aficionados que cantó con acierto la zarzuela *La Estrella y Chateaux Margaux*.

La lista de socios de la citada sociedad fusionista tuvo el pasado mes de Septiembre un aumento de once individuos, venidos á engrosar nuestras filas.

Hácese cada día mas hondas las diferencias que dividen en esta villa á los conservadores, entre cuyos *factotum* existen grandes antagonismos.

Estos días han tenido nuestros vinos alguna demanda.

### Mahón

Numerosa fué la concurrencia que asistió el domingo al Teatro Principal, donde alcanzó lisonjero éxito la representación de la comedia del género francés moderno «El Amigo Fritz».

El desempeño en general bien acabado, mere-

ciendo los artistas repetidos aplausos, dejando en el público buena impresión.

—Tenemos el sentimiento de participará nuestros lectores haber fallecido en la madrugada del lunes en Barcelona, nuestro buen amigo D. Nicolás Tudurí Pons, de este comercio, persona que contaba entre nosotros generales y vivas simpatías.

El señor Tudurí hace algunas semanas pasó á la capital del principado catalán ya algo quebrantado de salud, habiéndose complicado su enfermedad con fiebres tifóideas que lo han llevado al sepulcro.

Acompañamos á su apreciable familia, en el dolor que tan justamente la embarga, y elevamos al cielo vuestras plegarias por el eterno descanso del finado.

—Se ha incorporado al Regimiento Regional que guarnece esta plaza el primer teniente D. Antonio Rosselló Felix, y ha marchado á su nuevo destino el médico provisional D. Juan Casafra.

## Bibliografía

El último número de la *Revue des Sciences pures et appliquées*, que dirige el eminente sabio M. Luis Olivier es notable. Entre otros trabajos publica un estudio sobre los trabajos de la Conferencia bibliográfica de Bruselas, firmado por Gariel, de la Academia de medicina y profesor de física de la facultad de medicina de París; otro sobre el estado actual de la industria del ácido sulfúrico, por E. Sorel, exdirector de las fábricas de Saint-Gobain; una revista de Anatomía que actualmente escribe el famoso doctor H. Besuregard; otra de actualidades científicas é industriales; ocho importantes estudios bibliográficos y una revista de los trabajos de las Academias y Sociedades científicas de todo el mundo.

El representante de la *Revue générale des Sciences* en España, D. Dionisio Pérez, Castelló 3 Madrid, enviará números de muestra á quien los desee.

La administración de este periódico tiene la exclusiva en esta provincia para admitir suscripciones cuyo precio es el de 28 pesetas anuales.

## Sorprendentes resultados de la Emulsión Scott, en los niños

(Desconfiar de las imitaciones)

Barcelona 14 agosto 1886.

Hace tiempo que hago usar á mis enfermos y mejor aun á mis enfermitos la «Emulsión Scott» de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa, siendo sorprendentes y muy notables sus resultados; no sólo como reconstituyente general, [si que á más contra la anemia, raquitis y toses crónicas é inveteradas.

Tiene á más dicha preparación la gran ventaja, y es el no sentirsele ó notarse el más mínimo desagradable sabor al aceite de bacalao que tanto repugna, no sólo á la niñez, si que también á los adultos.

Dr. FELIPE TRULLET DE ALXER.

### Nacimientos:

Día 20.—Varones 1.—Hembras 2.

### Matrimonios:

Día 20.—D. José Amengual Puig, con doña María Carrió Literas.  
D. Jaime Gil y Coll con D.<sup>a</sup> Juana Coll y Estadés.  
D. Lorenzo Protos Creus con doña Gabina Francisca Rigo de los Reyes.

D. Jaime Planas Porcel con doña Francisca Pujol Roca.

D. Bartolomé Cladera Frau con doña Catalina Vihallonga Salvá.

### Defunciones:

Día 22.—Bartolomé Pizá Cañellas, viudo, 61 años, Hospital, anemia.

Francisco Tur Nadal, casado, 52 años, Secar del Real, fiebre tifóidea.

Gabriel Torres Rosselló, casado, 30 años, c. Pelaires, no consta la enfermedad.

Pablo Cabrer Marqués, soltero, 20 años, Hospital, tuberculosis.

Sebastian Monjo Payeras, 3 años, Ballester; fiebre tifóidea.

Ventura Miralles Catany, 10 meses, Lonja, no consta la enfermedad.

Magdalena Barceló Pi, casada, 74 años, Secar del Real, apoplejía.

Bárbara Mateu Seguí, casada, 30 años, Secar del Real, tuberculosis.

### Hospital provincial:

Día 22.—Entradas, 6: 2 varones y 4 hembra.—Altas, 2: 1 varon y 1 hembra.—Defunciones, 2 varones.

## Teatro Principal

Hoy miércoles 23 Octubre á las ocho de la noche

### Gran concierto ruso

del eminente y célebre maestro

**Dmitri Slaviansky D'Agrenoff**

Cantor Nacional Ruso

Entrada general 1'00—Al paraíso 0'75

## Teatro-Circo Balear

COMPANIA CÓMICOLIRICA DE LOS SRS. ROCA Y BARCELÓ

Función para hoy

Coro de señoras

El Gorro Frigio

Lo somni de la Ignocencia

A las ocho en punto.

Entrada general, 0'50.

## Fonógrafo Edison

perfeccionado casa Ferrá salón del primer piso calle de las Mifonas.

### Audiciones diarias

de 3 á 7 de la tarde y de 8 y media á 11 de la noche

Extenso y escogido repertorio.

## Se venderá en pública subasta

basta si la postura es aceptable la casa número 15, de la calle de Veri de esta Ciudad, consistente en zaguan con piso principal y segundo y dos terrados el día 24 del mes actual á las siete de la noche en el despacho del Notario D. Antonio Mulet, en cuya notaría obra la titulación.—Palma 18 de Octubre de 1895.

—Perfectamente dicho, pensó Boulba.

—No creais, sin embargo, señores zapo-ras que esto lo digo para impulsarlos á violar la paz, nó; Dios me libre: lo digo por decirlo. Además el templo que tenemos en la *setch* se halla en tal estado, que es una vergüenza: no solamente la parte exterior de él, sino hasta las imágenes atestiguan nuestro descuido. Nadie se acuerda de hacer ni el más pequeño don: únicamente se han recibido algunos, dejados en testamento, pero de poca importancia: es verdad que los testadores se habían bebido casi todo su caudal. Y nó digo más porque no se crea que trato de impulsaros á guerrear contra los turcos, pues esto sería faltar á nuestros juramentos y á nuestra religión, por la cual hemos jurado respetarlos.

—¿Qué quirigay es ese? dijo para sí Boulba.

—Ya veis por lo tanto que es imposible emprender la guerra: nuestro honor, caballeros nos lo impide. Sin embargo, me ha ocurrido una idea hija de mi escasa inteligencia. ¿No sería bueno que los jóvenes fueran en lanchas á recorrer las costas de la Natolia? ¿Qué os parece, señores?

—Conducenos, conducenos á todos, gritó

acababan de dispensarle. Así terminó tan estruendosa ceremonia que acaso no satisfizo á ninguno, pero que fué llevada á cabo con gran contentamiento de Boulba; lo uno porque se había vengado del anterior *kochevo*, y lo otro porque Kirdigia había sido compañero de Boulba en las mismas expediciones y peligros. La multitud se dispersó para celebrar el acto con un festín como no habían visto otro Eustaquio y Andrés. Las tabernas fueron saqueadas. Los cosacos se bebían la cerveza, el aguardiente y el hidromiel sin pagar: los taberneros se daban por felices con que les respetasen la vida. Toda la noche se pasó cantando las glorias de los cosacos. Bandas de música y cantores de iglesia recorrian las calles dirigiendo alabanzas á Dios y á los cosacos. A lo último, el sueño y la fatiga pudieron más que todo y las calles se llenaron de hombres dormidos.

# Edición de la tarde

PALMA 23 OCTUBRE DE 1895

## El ridículo

Ya lo presumíamos.

Los atropellos inconcebibles perpetrados por el señor Rius contra el alcalde de San Antonio no podían obtener en el ministerio sanción oficial.

Para ello era necesario que allí se trasladasen los personajes canovistas que imperan en Mallorca, llevando consigo ese acopio inmenso que guardan en su interior, de odios personales, de intenciones mezquinas, de ingratos desprecios, de ruines venganzas y de formidables alientos para violentar la ley posponiéndola al capricho de quien la aplica á las necesidades de cualquier monerilla conservador.

Y aun todo esto habían de inculcarlo en todos los Exmos. del departamento ministerial llamado á dar solución á la contienda.

Lo cual era imposible, dada la publicidad y la resonancia que había obtenido la pasión inicua por que acaba de pasar el alcalde de San Antonio durante la interinidad del Sr. Rius.

El ministro de la Gobernación no podía, sin embargo de ser conservador, autorizar con su firma la estúpida polacada de D. Jerónimo, y antes que hacerse solidario de aquella funestísima campaña que por sí sola inmortalizaría el nombre de su autor si no lo estuviera ya de sobra, ha preferido desautorizarle destruyendo uno por uno los más culminantes acuerdos tomados en el asunto por el representante de su autoridad en Baleares.

Y así lo ha hecho, como pudimos ver nuestros lectores en el telegrama que tomándolo de un periódico de Ibiza insertamos ayer.

Según él resuelve el ministro de la Gobernación y así lo sanciona S. M. la Reina: que no procede la suspensión de D. Antonio Ferrer, del cargo de Condejal del Ayuntamiento de San Antonio y que para resolver con respecto al de alcalde que también ejercía, precisa la reconstrucción del expediente gubernativo incoado oyéndose en él al Sr. Ferrer y consignándose cuanto alegue éste en su defensa.

La multa de quinientas pesetas con que airado obsequiara el gobernador interino al alcalde de San Antonio, queda también reducida por el ministro á treinta y siete pesetas cincuenta céntimos, cantidad exigua que viene á ser el INRI de este fallo.

Así pues, no ha venido el alcalde de San Antonio, sin embargo de la energía despótica con que le llamaba á su despacho el señor Rius, ni hará efectivos las quinientas pesetas multa máxima que piadosamente obrando le impuso éste por desobediencia á su autoridad; ni siquiera queda suspendido, como acordara el Gobernador, del cargo de concejal de aquel Ayuntamiento, reservándose el fallo por lo que respecta al de alcalde, para cuando puedan estimarse con exactitud las resultancias del nuevo expediente ya que en más ó menos buena forma se anula el tramitado á la sombra y bajo la dirección del señor Rius.

El ministro destruye, en suma, y lo destruye con vilipendio, si así cabe decirse, la obra magna realizada por el señor Rius á costa de tantos amargos, de tantas arbitrariedades y atropellos.

¡Airosa situación la de don Jerónimo después de esa Real orden que acaba de insertarse en la Gaceta! Ella significa una verdadera patente de ineptitud para el exgobernador interino de Baleares, á quien no concede el señor Cos Gayón ni siquiera la gloria de haber sabido tramitar un expediente con arreglo á las prescripciones de la ley.

¿En donde ha dejado el Sr. Rius aquella pericia, aquella idoneidad que hubo de demostrar en otro tiempo cuando tuvo á su cargo el mando de las provincias de León y de Llerida? ¿Es que han mandado al Sr. Rius sus propios amigos, sus más consuetos correligionarios y aquí en Mallorca pecó solamente por una excesiva candidez?...

Todo podría ser; pero ya ve en este caso el exgobernador interino como esos mismos amigos le abandonan.

Le abandonan, sí; porque á abandono únicamente puede atribuirse el éxito alcanzado en esta famosa cuestión del alcalde de San Antonio.

¿Cómo se explica sino, que el Ministro que no ha tenido escrúpulo alguno en sancionar los atropellos de San Magín, los escandalosos abusos electorales de Santa Margarita y tantas otras injusticias que soliviantaron á su tiempo la opinión pública, sienta hoy el peso de la legalidad hasta el punto de desautorizar al señor Rius, trasformando en ridícula multa de 37 pesetas todo aquel aparato de fuerza, suspensión de concejales, lujo de guardia civil y exacciones de á cien duros?

Pues se explica fácilmente: En lo del acta de San Magín hallábanse comprometidas personas cuyo prestigio quería salvar á toda costa el partido conservador; en lo de Santa Margarita y en todos los demás asuntos favorablemente resueltos en el ministerio, estremoó su influencia la gente ministerial amenazando á sus dioses mayores con el cierre de la casa de Brondo, con la disolución del partido; luego, al tratarse del señor Rius, sus propios correligionarios que antes no tuvieron reparo en comprometerle abandonándole á su suerte, lo han ofrecido al Ministro de la Gobernación como víctima propiciatoria.

Satisfecho puede sentirse, pues, el Sr. Rius del airoso papel que le tenían reservado los canovistas de Mallorca; él que ejerciendo de Júpiter tonante supo desde la poltrona del Gobierno civil jugarse por ellos su prestigio y su personalidad política pudiendo contemplar hoy ese mismo prestigio y esa misma personalidad arrojados para siempre al hoyo de sus más adeptos correligionarios.

## PALMA

El candidato probable para sustituir al P. Fernandez en el cargo de superior de este convento de P. P. Agustinos, dicese es el notable orador sagrado P. Fray Honorato del Valle.

—El joven pintor señor Caffaro, particular amigo nuestro y colaborador artístico de EL LIBERAL, acaba de dar al público dos nuevas pruebas de su envidiable talento.

Nos referimos á dos cuadros al óleo expuestos desde ayer en la tienda de los señores Pons y Bonet y de los cuales hemos oído sinceros elogios.

Es uno, un retrato de medio cuerpo y dimensiones regulares, del apreciable escultor señor Font, retrato en que no sabemos si admirar más la corrección de líneas, la naturalidad del colorido ó la exactitud con que resulta trasmitido el original al lienzo animado por el artista.

El otro es un cuadro de más reducidas proporciones representando el busto de un campesino mallorquín. La expresión y viveza de aquella cara varonil, en la que igualmente se reflejan la pesadumbre de los años y la frescura de una senectud juvenil, son bastantes á firmar la reputación de un artista.

Siga Caffaro la senda con tan brillantes auspicios comenzada y no dude verá compensados sus afanes con los lauros que tejen á sus sienes los artistas de buena cepa.

—En el santuario de Lluch se efectuarán en breve dos tandas de ejercicios espirituales.

—Un nuevo peñoncote tenemos que continuar en el catálogo de los muchos que causó el abandono con que se ha procedido en la construcción de obras en la calle de San Miguel; el resbalón que anoche dió allí un joven, que en poco estuvo no se rompiera el alma.

Nosotros, como siempre, siguiendo y sumando.

—Lo accidentado del piso fué causa que esta mañana en la calle de los Frailes se cayera una pobre anciana, causándose una contusión en la pierna izquierda.

No será esta la última vez que croniquemos batrazos y caídas si no cuida el Sr. Alcalde de ordenar la recomposición de aquel afirmado.

—El día, que amaneció despejado, se nubló á las primeras horas de la tarde, presentando á la hora de cerrar esta edición pésimo cariz.

Sopla viento fresco, y los nubarrones que cubren la atmósfera presentan al observador evidentes señales de lluvia.

—Esta mañana en la plaza le ha sido sustraído del bolsillo á una criada un pañuelo á cuyo extremo iba atada una cantidad de dinero.

La criada se quedó sin sus siete pesetas, que á tanto ascendía la cantidad sustraída, y el rata se iría de juerya por ahí á disfrutar el fruto de su rapiña.

*Cosí va il mondo.*

—El vapor *Cataluña* ha entrado á las ocho de esta mañana en el puerto de Barcelona sin novedad á bordo.

—Café caracolillo de Yauco (Puerto-Rico). Se expende diariamente en la antigua casa Llofriu, San Nicolás, 46, Palma.

—El vapor *Lulio* venido esta mañana de Barcelona trajo á esta capital 23 cabezas de ganado vacuno, destinadas al abastecimiento de carne para la población.

—En unas escavaciones del predio *San Mari*, han sido halladas algunas preciosidades arqueológicas.

—Siguen en seco seco algunas de las fuentes públicas de esta capital.

—Anoche fueron encerrados en Capuchinos dos rapazuelos, acusados de haberle hurtado una ristra de ajos á una vendedora de la plaza Mayor.

—Sigue vendiéndose la carne de cerdo á precios disparatados, efecto de la deforme proporción entre la venta al detall y los precios que alcanzan las reses cerdosas en los mercados.

Los tablajeros forman á su antojo la tarifa de precios, y como responde ésta á su sed desmedida de lucro, dicho queda que el comprador es la víctima de esta anarquía mercantil.

¿Porqué ha de consentirse que la conveniencia de unos pocos lesione el interés de muchos?

¿Porqué no ha de establecerse una tarifa prudencial á la que sujeten todos su conducta, evitándose así los apabullos que la codicia propina á la equidad?

—Cladera, dentista, Plaza del Teatro

**Una advertencia**

El servicio de diligencias es aquí carísimo y de testable.

Embarcar en diligencia es tanto ó más grave que empuñar un fusil y partir para la manigua en busca de insurrectos.

Coches desvencijados, caballerías escualidas, conductores dormilones, pasajeros á granel colocados en montón con perros, gallinas y mercancías, tal es el cuadro cómico-bufo-bailable que ofrecen hoy la mayor parte de las diligencias que salen de Palma para los puntos del interior.

Y á todo esto la autoridad impávida, sin tomar una sola medida que evite para el mañana probables desgracias, sucesos lamentables.

¿Se espera, acaso, que el servicio de diligencias, como consecuencia natural de las pésimas condiciones en que se hace, cause víctimas y haga verter lágrimas?

Conste nuestra advertencia y caiga toda la responsabilidad sobre los morosos en el cumplimiento de sagrados deberes.

Nosotros oportunamente hemos llamado su atención con nuestras advertencias.

**Miserias**

Los maestros de Manacor y los de algún otro pueblo de aquel partido están sin poder percibir sus haberes del último trimestre — primero del ejercicio actual — porque los Ayuntamientos respectivos no habían ingresado cantidad alguna para atenciones de primera enseñanza cuando la Delegación de Hacienda hizo el último cargo á la Caja especial de instrucción pública.

No sabemos si desde aquella fecha se habrá ó no realizado dicho ingreso, pero es el caso que no se efectúan las operaciones necesarias para que pueda desde luego procederse al pago de los haberes de referencia, y al entretanto sufren los infelices maestros las consecuencias de ese incumplimiento de la ley, careciendo de lo que es suyo, de lo que necesitan indispensablemente para el sostén de sus familias.

¿Qué hace á todo eso el señor Cárcova?

Pues conoce el hecho pero no hace nada para remediarlo, ocupado en acordar visitas y decretar suspensiones contra los Ayuntamientos liberales que no se avinieron á admitir cuando su antecesor en el gobierno con tanta necesidad lo demandaba.

En tiempos conservadores, lo primero... es lo primero.

Los maestros que ayunen, y á los adversarios políticos... que les parta un rayo.

Y viva la libertad.

EN LA FARMACIA  
**FRAU** (Mercado)

Se despachan los medicamentos químicamente puros recibidos de los laboratorios de Alemania, Francia y principales de España.

**Telegramas**

De los corresponsales del Liberal

**Material de guerra á Cuba**

Madrid 23, 10'15 m.

En el vapor-correo de las Antillas que saldrá el 30 de Cádiz embarcarán 360 bultos de material para torpedos, una máquina para descargar cartuchos, 2.500 fusiles y 1.500.000 cartuchos Mauser, además de 875 cajas de carabinas Remington.

Almodóbar.

**Un conflicto**

Madrid 23, 10'15 m.

El gobierno italiano ha llamado á su embajador en Lisboa.

Relacionase esta orden con la abstención del Rey de Portugal de ir á Roma, después de haber anunciado su visita á los reyes en su palacio del Quirinal.

Almodóbar.

**Cánovas y Weyler**

Madrid 23, 10'11 m.

El general Weyler ha conferenciado detenidamente con el señor Cánovas sobre asuntos relacionados con el orden público en Barcelona.

Almodóbar.

**El contralmirante Navarro.— Fuerzas navales á Cuba**

Madrid 23, 10'15 m.

El 30 saldrá para Cuba el contralmirante Navarro para posesionarse de su cargo de jefe del apostadero de la Habana.

Inmediatamente de haber tomado posesión del cargo distribuirá las fuerzas navales destinadas á guardar las costas cubanas, colocando los torpederos de la defensa submarina, y repartiendo convenientemente los barcos de la escuadra.

Almodóbar.

**200.000 hombres á Cuba**

Madrid 23, 10'15 m.

Circulan insistentes rumores acerca de un nuevo plan de reclutamiento que se atribuye al ministro de la Guerra que permite mandar á Cuba todo el ejército disponible en la península.

Almodóbar.

**Una huelga**

Madrid 23, 10'15 m.

Se han declarado en huelga 4.000 trabajadores de Gibraltar.

Los huelguistas se dirigen á Linares para entrar en territorio español.

Almodóbar.

**Catorce ejecuciones**

Madrid 23, 10'15 m.

En Fu Tchou, capital de la provincia china de Fo-Kien fueron ayer ejecutados catorce presos considerados autores de los asesinatos de misioneros cristianos en Ku-Tehung.

Almodóbar.

**El asistente de Máximo Gómez.— Revelaciones importantes.— Situación de los insurrectos**

Madrid 23, 10'15 m.

Se ha presentado á indulto el asistente de Máximo Gómez, general en jefe de los insurrectos; llámase García y es ex sargento de la guardia civil.

Las groserías de Máximo Gómez, dice García que le han obligado á acogerse á indulto; hace importantes revelaciones y hállase enfermo de una úlcera que le impide montar á caballo.

Máximo Gómez manda una partida de 2.000 insurrectos, mitad armados de fusiles y la otra mitad de machetes.

Dichas fuerzas están descontentas á causa de los sufrimientos que las origina la carencia de víveres y de ropas.

Los cabecillas de la partida que acudilla Máximo Gómez cuidan solamente de repartirse el botín que recogen en los combates; cuanto dinero cae en poder de dichos cabecillas sale inmediatamente para el extranjero careciendo Gómez de la necesaria energía para impedir estos malos procederes.

Acaba García su información manifestando que los insurrectos carecen de cartuchos pero que tienen dinamita en abundancia.

Almodóbar.

**Un combate.— Muertos y heridos**

Madrid 23, 10'15 m.

Telegrafian de New York diciendo que acaba de librarse un empuñado combate en las cercanías de Santa Clara del que han resultado cuatro insurrectos muertos y cuatro heridos, las tropas han tenido cuatro muertos y veinte y ocho heridos.

Almodóbar.

**El comandante Armifián.— Insurrectos derrotados**

Madrid 23, 10'25 m.

El comandante Armifián con fuerzas de los regimientos de Chiclana y Tetuan y una sección de la guardia civil se apoderó del campamento insurrecto de San Carlos, oponiendo los rebeldes débil y breve resistencia tras la que se fugaron, guareciéndose en un fuerte que fué asaltado y destruido por los soldados, dispersando á los rebeldes á quienes causaron numerosas bajas.

Almodóbar.

**Expedición fracasada.— Carrillo preso.— Desaliento separatista.— Inundaciones y daños.— Sorteo de voluntarios.— Carta de Martínez Campos**

Madrid 23, 10'25 m.

Se ha confirmado el fracaso de la expedición filibustera organizada por el cabecilla Carrillo, que fué detenido por las autoridades inglesas y conducido á Nasau para juzgarle.

Este fracaso produjo gran desaliento entre los filibusteros.

Cesó el ciclón que reinaba en la Habana en cuya ciudad han causado grandes daños los huranes é inundaciones.

En la Habana se sortean los voluntarios para guarnecer los destacamentos.

El general Arderius ha recibido una carta del general Martínez Campos en la que le manifiesta no le intranquilece su tardanza.

Almodóbar.

**Italia y Portugal**

Madrid 23, 10'30 m.

Agrávase la cuestión pendiente entre Italia y Portugal que han dado órdenes á sus respectivos representantes para que limiten sus funciones pura y simplemente al despacho de los asuntos corrientes.

Almodóbar.

**Ayuntamiento de Palma**

En sesión pública celebrada por este Excmo. Ayuntamiento el día 14 del actual se acordó estudiar la conveniencia de instalar el alumbrado eléctrico en esta Casa Consistorial y plaza de Cort á cuyo fin se abre un concurso por término de treinta días á contar desde la publicación de este anuncio en el *Boletín Oficial* de la provincia para la presentación de proyectos y presupuestos, con la circunstancia de que los que opten á dicho concurso indicarán cuales instalaciones similares hayan realizado.

Terminado el plazo una comisión especial del Ayuntamiento estudiará la conveniencia de los proyectos y previos los informes técnicos que juzgue oportunos propondrá las bases de la subasta.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de las personas que quieran tomar parte en dicho concurso.

Palma 23 Octubre 1895.—El Alcalde, Jaime Salom y Vich.—El Secretario, Guillermo Roca.

**Alcaldía de Palma**

En la sesión que celebrará el Ayuntamiento el día 2 de Noviembre próximo se efectuará el quinto sorteo de Obligaciones municipales para designar las 66 que han de ser amortizadas en metálico el día 1.º de Enero próximo.

Desde el día siguiente al del sorteo las Obligaciones premiadas, serán admitidas por su valor nominal en pago de arbitrios municipales.

Palma 22 Octubre 1895.—El Alcalde, Jaime Salom y Vich.

En la sesión que celebrará este Ayuntamiento el día 2 de Noviembre próximo se efectuará el noveno sorteo de Bonos de la tercera emisión para designar en número de 23 los que han de ser amortizados en 1.º de Enero próximo.

Palma 22 Octubre 1895.—El Alcalde, Jaime Salom y Vich.

Debiendo ser destinados á Cuerpos armados del Ejército, los individuos del último sorteo comprendidos desde el número 1.º al 549 inclusive pertenecientes al cupo de esta ciudad, se previene á dichos individuos que el día 26 del que cursa y sin escusa alguna deben presentarse en la Zona de reclutamiento de Baleares á las 10 en punto de su mañana, al objeto indicado.

Lo que se anuncia en los periódicos de esta localidad, para conocimiento y exacto cumplimiento por parte de los interesados.

Palma 23 Octubre de 1895.—El Alcalde, Jaime Salom y Vich.

# El Liberal Palmesano

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO DE AVISOS Y NOTICIAS

## TRES EDICIONES DIARIAS HORAS DE CIERRE

La primera á las siete de la mañana.

La segunda á las doce.

La tercera á las cinco de la tarde.

SE ADMITEN TODA CLASE DE ANUNCIOS Y RECLAMOS PARA LAS TRES EDICIONES  
Precio de Suscripción 1'25 pesetas al mes.--Número suelto 0'05.

5 céntimos

# EL LIBERAL PALMESANO

5 céntimos

DIARIO ILUSTRADO, POLÍTICO, DE ANUNCIOS, AVISOS Y NOTICIAS

## TIENDA NUEVA SAN JOSE DE IGNACIO FIGUEROLA

JAIME II, NUM. 14, PALMA

Hallará el público los surtidos más completos y económicos en géneros de lienzo todo un ancho para sábanas, viras bordadas, manteles, toballas, colehas blancas y color, madapolam, brillantes y géneros de punto. Todo cuanto se quiera para equipos de novios. La casa que vende á precios más reducidos.

FRANELAS algodón á precios sin competencia. CAÑAMACOS, novedad para vestidos de señora. CORTINAJES, gran y variado surtido, muselina en blancos y colores, festones bordados en todos tamaños y clases. PAÑOLERÍA, hilo, especialidad en pañuelos seda para bolsillo de señora y caballero.

Depósito de mantas de lana á precios de fábrica

### Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes para viajeros que regirá desde el 20 de Octubre de 1895

#### Línea de Palma á Manacor

SALIDAS					SALIDAS				
Km.	Estaciones	mañana	tarde	tarde	Km.	Estaciones	mañana	mañana	tarde
	Palma	8'12	2'15	5'00		Manacor	6'00	11'45	5'30
4	Pont d'Inca	8'22	2'25	5'10	10	Petra	6'19	12' 9	5'49
9	Marratxí	8'36	2'39	5'24	19	San Juan	6'35	12'31	6' 5
15	Santa María	8'55	2'58	5'43	21	Sineu	6'44	12'43	6'14
19	Consell	9' 6	3' 9	5'54	30	Empalme	7' 4	1' 8	6'34
22	Binisalem	9'15	3'18	6' 3	35	Inca	7'18	1'22	6'48
26	Lloseta	9'22	3'25	6'10	38	Lloseta	7'28	1'32	6'58
29	Inca	9'32	3'35	6'20	42	Binisalem	7'36	1'40	7' 6
34	Empalme	9'47	3'50	6'35	45	Consell	7'46	1'50	7'16
43	Sineu	10' 5	4' 8	7' 3	49	Santa María	7'55	1'59	7'25
45	San Juan	10'12	4'15	7'10	55	Marratxí	8'10	2'14	7'40
54	Petra	10'26	4'29	7'31	60	Pont d' Inca	8'22	2'26	7'52
64	Manacor, Lleg.	10'43	4'45	7'49	64	Palma, Lleg.	8'30	2'31	8'00

#### Ramal de La Puebla

Km.	Estaciones	mañana	tarde	tarde	Km.	Estaciones	mañana	mañana	tarde
	Empalme	9'47	3'50	6'35		La Puebla	6'27	12'15	5'45
5	Llubi	9'57	4' 1	6'53	4	Muro	6'36	12'30	6'00
9	Muro	10' 7	4'10	7' 7	8	Llubi	6'47	12'45	6'15
13	La Puebla, Lleg.	10'15	4'18	7'19	13	Empalme, Lleg.	6'57	6'30	6'30

## LAMPISTERIA, CRISTALERÍA, QUINCALLA

### Y HOJALATERÍA

## DE JOSE IGNACIO FUSTER

San Nicolás, 7, Palma

Talleres de construcción de aparatos para gas, canales y canalones, colocación de bombas, instalaciones de cañerías para agua, gas y todo lo concerniente al ramo de hojalatería, restauración completa de objetos de arte.

Las importantes mejoras introducidas en sus talleres le permiten ofrecer á su numerosa clientela y al público en general, precios tan sumamente económicos como nunca había podido ofrecer.

## LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: Madrid, Calle de Olózaga, núm. 1, (Paseo de Recoletos)

### GARANTIAS

Capital social efectivo.	Pesetas	12.000.000
Primas y reservas.		43.598.510
Total.		55.598.510

### 32 AÑOS DE EXISTENCIA

#### Seguros contra incendios

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.694,43.

Subdirección en Palma—SOL, 33

#### Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas *mas reducidas* que cualquiera otra Compañía.

Todas las enfermedades del

# ESTÓMAGO

# — É INTESTINOS —

se curan siempre con el

## ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA R. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

Úsese siempre el ELIXIR INGLUVINA GIOL, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Insipiente, Vómitos, Extremidad, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Convalecencias débiles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Ponton, 31; BARCELONA

### PURIFIQUE VA

EL AIRE PAPEL DE ARMENIA

quemando

El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA

Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías POR MAYOR: CEBRIAN Y C. — BARCELONA

### EL QUE SUFRE ES PORQUE QUIERE

Todas las enfermedades de la boca se curan infaliblemente con los específicos de Creus.

El Anestésico Creus cura instantáneamente todo dolor de muelas; no es cáustico ni destruye el esmalte.

La *língua iodo-tánica salivada* del mismo autor cura todas las enfermedades de las encías y del periodio alveolo-dental, que son la causa principal de la caída prematura de los dientes y muelas. Un solo frasco basta para curar la periostitis alveolar y poner fuertes los dientes débiles ó movelinos.

El tesoro de la boca ó *Licor odontológico de Creus* es el mejor y más barato de todos los élixires dentífricos; refuerza y endurece las encías y evita la formación del sarro ó tartaro.

Los *polvos dentífricos de Creus* limpian y blanquean la dentadura sin destruir el esmalte, entonzando las encías y perfuman agradablemente la boca, haciendo desaparecer la fétidez del aliento.

Depósitos generales.—Farmacia de los Sres. Estarás y Queiglas, Quint, 1.

Precios 5, 10, 4 y 3 reales respectivamente.

### Viaje de recreo

A LAS MARAVILLOSAS CUEVAS DEL DRACH  
TÉRMINO DE MANACOR

— *Ida y vuelta el mismo día.* —  
Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50.

El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, núm. 31 en Manacor.

### Vapores trasatlánticos



de hijo de J. Jover y Serra

El magnífico y gran vapor Miguel Jover

saldrá del puerto de BARCELONA directamente para los de la HABANA, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos, el día 30 del corriente.

Admite carga y pasaje para dichos puntos. La carga debe embarcarse el viernes día 25. Informarán oficinas de la Isleña Marítima, Palacio número 26.

Palma 10 Octubre 1895.

### Línea de vapores Trasatlánticos

DE  
Pinillos, Izquierdo y C.<sup>a</sup>

CADIZ

Vapor directo de Palma á las Antillas

Para PUERTO-RICO, HABANA y MATANZAS saldrá de este puerto el día 3 de Noviembre el nuevo y grandioso vapor de acero clasificado 100 A. 1 + Lloyd.

Catalina

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos. Para más informes dirigirse á los señores Martínez y Planas, Representantes de la Compañía en Palma

Palma.—Imprenta de Bartolomé Rotger.